

## 四、上帝从不打盹

你们要向列国中观看，大大惊奇；因为在你们的时候，我行一件事，虽有人告诉你们，你们总是不信。我必兴起迦勒底人，就是那残忍暴躁之民，通行遍地，占据那不属自己的住处。

——《哈巴谷书》1章5-6节

**拉**斐德侯爵 (Marquis de Lafayette) 是著名的法国士兵及政治家，他曾为美国独立而战。他曾经讲起过自己被囚禁在一间小房子里的经历。囚室的门上有个小孔。有个士兵在那儿站岗，监视他的一举一动。拉斐德只能看到士兵的眼睛，那眼睛一直在那儿。夜以继日，那只眼睛从不消失。 he said: “那真是太可怕了！无路可逃，无处可躲。我躺下来的时候，那只眼睛在那儿；我起来的时候，那只眼睛还在那儿！”知道自己一直处于监视之下，这让他焦躁不安<sup>[1]</sup>。上帝之眼也是如此，它无所不见，对我们人类有极大的影响。它给罪人带来恐惧，却给圣洁的人带来慰藉。

上帝之眼无所不在，这是一个无可争议的事实。我们曾读到这样的话：“我往哪里去，躲避你的灵？我往哪里去，躲避你的面？”（诗篇139首7节）。无所不知，即对万事万物的了解，是唯有上帝才具备的一个特征。我们年轻时就明白了这个事实，年老的基督徒也相信这个道理。但是，我们从这一章的经文中读到，哈巴谷竟然将这个道理忘得一干二净！在第1章第2-4节中，他抱怨上帝要么没看到、要么忽视了犹大存在的非正义现象。绝望摧毁了先知的希望，弄瞎了他的信念之眼。

上帝垂听了哈巴谷的抱怨，回应了他的抗议（1章5-11节）。上帝不是一个漠然的观望者。他不会允许罪永远逃脱惩罚。他会维护自己的荣誉，惩罚目中无人的罪人。哈巴谷在第1章第2节中提出的问题，说明他认为上帝是无所事事、无动于衷的：“耶和华啊，我呼求你，你不应允，要到几时呢？”

哈巴谷在起伏不定的海洋中沉浮，没有上帝的话语像指南针一样指引他的方向。哈巴谷的信念需加以巩固。因此，上帝给先知传递了一份信息，为他指明了方向和带来了希望：“你们要向列国中观看，大大惊奇；因为在你们的时候，我行一件事，虽有人告诉你们，你们总是不信。我必兴起迦勒底人，就是那残忍暴躁之民，通行遍

[1] Elon Foster著，《新散文图解百科全书》卷1(New Cyclopedia of Prose Illustrations, Vol. 1), 美国纽约Funk & Wagnalls于1870年出版, 第294页。

地，占据那不属自己的住处”(1章5—6节)。上帝即使看似无所作为的时候，也在行动。我们若确信这一点，就会有希望。随着希望不断增长，哈巴谷得到了鼓励，不管生活中出现什么灾难，他都相信上帝值得绝对的信任。

基督徒同哈巴谷一样，也有类似的弱点。我们目睹义人遭迫害，不禁认为上帝在“打瞌睡”，或在忙于世上其他“更重大”的事情。我们看不到上帝时时刻刻警醒着，忘记了《诗篇》作者所表露的信心：“保护你的必不打盹！保护以色列的，也不打盹，也不睡觉”(诗篇121首3—4节)。

我们不妨学习一下上帝对哈巴谷的窘境所作的回应，来看一看是如何向这位困惑的先知强调上帝是永远警醒的。我们也会重新点燃希望，恢复对上帝的信赖，相信他有能力保我们平安！

## 上帝总在行奇妙的事

(1章5节)

上帝时时刻刻都在忙碌，但我们看不到这一点。当生活的压力加重时，我们便不愿将注意力集中在天堂，因为我们放不下人世的顾虑。结果，信心受挫，我们“凭眼见而行”。这是哈巴谷的症结所在，但上帝告诉他：“要向列国中观看，大大惊奇；因为在你们的时候，我行一件事，虽有人告诉你们，你们总是不信”(1章5节)。

上帝的宣言像一声呐喊，激活了哈巴谷的信心，将他从绝望的桎梏中解放了出来。这段经文是在宣告：“观看吧！留意吧！惊奇吧！我在行一件事！”即使在哈巴谷指责上帝无动于衷时，上帝也在世上行事来实现他的目标。

在英王钦定本《圣经》(KJV)中，这个令人振奋的信息是通过“工”(work)这个词传达出来的：“我将在你们的时候作一件工”(I will work a work in your days)。所谓“工”，是指工匠凭着技能而完成某项工程的辛勤劳动。可以是指木匠、陶匠、泥瓦匠或任何一类有手艺的工匠<sup>[2]</sup>。工匠做工时，在一边观望的门外汉看不到任何头绪——一切都显得杂乱无章。但是，大师傅凭着其技术，很快就让他做的东西成型了，作品之美脱颖而出。完工了，旁观者才摸清其中的头绪啊！这一点有助于我们理解哈巴谷是

如何看清上帝在犹大所作的工。一开始，一切都显得乱七八糟。先知便以为上帝已经失去控制力。他应该等待，给上帝这位“工匠大师”时间行使自己的技艺。最终的结果会表明，这一切是有计划有安排的，而上帝自始至终都掌握着整个计划。生活遭遇挫折时，我们若指望“工匠大师”做奇妙的工，就会重获信念(参见诗篇106首1节；118首1、29节)。

上苍告诉哈巴谷，上帝作的工还有另一境界。这巩固了哈巴谷摇摇欲坠的信念。上帝对先知说，他作的工很奇妙，先知将会颇感惊异。希伯来语中没有比较级形式。为了强调一般用比较级来表现的强烈情感，希伯来语作者会反复使用同一个词。要说明这一点，用“Holy”(圣洁)一词来形容上帝就是较典型的一例。希伯来人不说“比…更圣洁”，而是把“holy”重复一下。这种用法也用于描述会幕中最神圣之处。以赛亚曾见到天堂中的壮观景象，他记述自己的所见时听到六翼天使喊着：“圣哉，圣哉，圣哉，万军之主耶和华”(以赛亚书6章3节)。全然圣洁的概念就通过词语的重复得以表现。第5节中也出现了这种语言。在希伯来原文中，“大大的惊奇”是一个双重感叹(“惊奇，惊奇！”)，这样来描述先知看见上帝作完的工之后所产生的惊异之感<sup>[3]</sup>。

上帝是在证实自己惩罚非正义的能力。非正义之举不会不受到惩罚，因为上帝进行惩罚是会行奇妙的事。要理解这种奇妙的大能，对以色列人来说是很容易的事。耶利米曾记述过这样一件事，说西底家王起兵反抗巴比伦，结果被敌人团团包围，没有丝毫逃脱的希望。西底家王召来耶利米，叫先知向上帝祷告。为什么呢？国王说：“请你为我们求问耶和华，因为巴比伦王尼布甲尼撒来攻击我们，或者耶和华照他一切奇妙的作为待我们”(耶利米书21章2节)。西底家王意识到，上帝能行看似“不可能”的奇妙大工。哈巴谷需要主的提醒，他才能重新相信上帝是一直警醒的。

信仰基督的人们在同生活中的非正义进行斗争

[2]R. Laird Harris, Gleason L. Archer及Bruce K. Waltke著，《旧约神学词典》第2卷(Theological Wordbook of the Old Testament, Vol. 2), 美国芝加哥Moody Bible Institute于1980年出版, 第730页。

[3]F. C. Cook著，《圣经评注》卷6(The Bible Commentary, Vol. 6), 美国密歇根州Baker Book House于1871年出版, 1981年重版, 第659页。

时，应该牢记这个教训。在困难当头、出现挫折的时候，我们必须定睛注视上帝奇妙的作为(参见约伯记37章14节；16节；诗篇71首18节)。

## 一切都归上帝掌管

(1章6节)

因为缺少信念，哈巴谷开始怀疑上帝掌控的能力。针对哈巴谷的困惑，上帝回答道：“我必兴起迦勒底人”(1章6节)。这个简单的肯定句强调了上帝的绝对控制力。即使一切都已失控，上帝仍然是掌管者(以赛亚书10章5-6节；耶利米书5章15节；阿摩司书6章14节)。

上帝在对哈巴谷说的话里用了一个表示强调的“我”，为的是突出神的绝对大能。正如工匠会顾及每个细节一样，上帝工作也极为细致。上帝工作时会认真处理所有的细节；工作一旦作完，不会达不到目标。我们对上帝的信心就基于他的这种绝对的控制力；我们不管遇到什么，都相信会有“美好”的结局(罗马书8章2节)。即便在最恶劣的情形下，上帝会确保自己的目标得以实现。

上帝对哈巴谷说，迦勒底人(即巴比伦人)将会惩罚犹大的非正义。<sup>[4]</sup>不妨注意一下，上帝作此承诺时是在巴比伦成为世界强国之前。这个民族以其粗暴野蛮闻名，但没人把它看作世界政坛上的一个重要角色。上帝告诉哈巴谷，他会使迦勒底人强大，让他们攻占犹大。这怎么可能呢？上帝十分肯定地证实迦勒底人将上升为世界霸权，这是因为万事万物都归他掌管。由于他的掌控，即使是最强大的民族也和最弱小的国家一样，无异于沧海之一粟(以赛亚书40章15节)。

联系其它的经文，这个例子对那些与非正义抗争的基督徒而言应该是一个莫大的激励。上帝掌管一切，这就保证了天佑能达致其目标。撒旦是在得到了许可之后才能“离间”彼得和考验约伯的(路加福音22章31-33节；约伯记2章6节)。这是为什么呢？因为上帝是掌控者！不管撒旦有多邪恶，他不能用人无法承受的考验来压迫基督徒(哥林多前书10章13节)。这是为什么呢？因为上帝是掌控者！即便天灾人祸使基督徒屈膝跪地，他们只要守住信念不改(罗马书8章35-39节)，就能成为征服者的征服者！这又是为什么呢？因为上帝是掌控者。

没有其他例子能比《创世纪》第50章第20节更

恰当地说明这一点。约瑟遭兄长们憎恨和背叛，被抛弃在荒漠中的陷阱里，接着又被当作奴隶卖掉。波提乏妻子的谎言，狱中的梦以及管家的忘恩负义是对他的额外考验。但约瑟最后还是很自信地对兄长们说：“从前你们的意思是要害我，但神的意思原是好的，要保全许多人的性命，成就今日的光景。”约瑟的信念令人惊异，你能欣赏吗？上帝对万事万物的掌控也令人惊异，你能看见吗？

无论何时，你若因不义和邪恶猖獗而遭孤立，受欺辱，请记住哈巴谷曾一度忘掉的事实：上帝掌管万事万物。

## 上帝成就万事

(1章6节)

请看一看关于迦勒底人(巴比伦人)的预言。哈巴谷必须记住，上帝为了实现计划中的一个目标而在工作。

历史证明，上帝为达致目标行事往往用心良苦，这是一个不争的事实！上帝经常利用邪恶的民族、有毛病的人，恶劣的环境来进一步实现自己的目标，而巴比伦只不过是其中一个小小的例子。上帝利用邪恶的国家或民族时，并没有威逼他们作他的工具。说上帝拣选了一个民族，于是注定他们一生为恶，这种说法是对他的亵渎。上帝给了所有人自由，可选择顺服他，也可不顺服于他，甚至连极恶之徒也不例外！在人们作出抉择之后，上帝会依据这些选择而行动以实现他的意愿。

不管人们怎样行动，上帝的意愿都能得以实现。《以赛亚书》对这一点有清楚的表述：

万军之耶和华起誓说：“我怎样思想，必照样成就；我怎样定意，必照样成立，……这是向全地所定的旨意，这是向万国所伸

[4] 迦勒底人本是闪米特人(Semitic)的一个部落，曾居住在巴比伦和波斯湾之间的地区。他们反抗过亚述帝国，于公元前612年获得独立。迦勒底人联合米堤亚人和锡西厄人攻破了亚述的首都尼尼微。巴比伦在Carchemish一役最终战胜亚述帝国，成为毫无争议的世界霸主。犹大以为亚述和埃及比巴比伦强大，就撕毁了先前同巴比伦订立的协定(参见列王记下22章12节以下)。亚述被击败后，就只剩下犹大面对自己曾出卖过的迦勒底人。南国很快就被入侵，为巴比伦人所占领。在公元前597年，尼布甲尼撒入侵并征服了犹大。在公元前536年，圣庙遭到摧毁，巴比伦掳走了第三批以色列。

出的手。万军之耶和华既然定意，谁能废弃呢？他的手已经伸出，谁能转回呢？

(以赛亚书14章24节；26-27节)

说上帝的目标会得以实现，我们谁会相信呢？当我们被危机重重包围时，当一切都出了错时，当朋友们拂手而去、敌人却纷涌而至时，当我们触目所及都是非正义和邪恶时，叫我们怎么知道会有“美好”的结局呢？我们可以弄明白这一点，因为上帝是“至高的主”，他的旨意必会实现。上帝向我们保证：“我言已出，我意已定，必不后悔，也不转意不作”(耶利米书4章28节)。上帝刻意设定的目标自然会实现，没有人能阻止他！凭着信心和信念，我们就可得慰藉：“神若帮助我们，谁能敌挡我们呢？”(参见罗马书8章31节及以下)。

## 上帝觉察一切

(1章6节)

哈巴谷应该记住，上帝对犹大的罪和巴比伦的残暴明察秋毫。他称巴比伦人是“残忍暴躁之民”(1章6节)。“残忍”一词表示对别人的残暴和无情。巴比伦人战胜犹大，他们的胜利将以暴力为标志。一个如此野蛮的民族为上帝所用，这让哈巴谷非常震惊。(上帝已有言在先：“虽有人告诉你们，你们总是不信”[第5节])。但是，上帝借用巴比伦人来惩罚犹大，并不表明他赦免了巴比伦的野蛮行径。这个“残忍”的民族虽被上帝的大

能“抬高”，但同样逃脱不了上帝锐眼的审视！因为上帝控制一切，即使那些野蛮之辈、鲁莽之徒及粗野之民也要为其行为负责！

基督徒目睹上帝让骇人的大恶惩罚较小的不义时，信心便会受挫，会感到痛苦困惑。我们的政府已经批准同性恋的存在，让谋杀胎儿合法化，容许安乐死，摧毁了家庭的根基。不可理喻的暴力正将我们的城市变成一个个战场。政治家拥护《圣经》的价值观，却败在那些公然鼓吹不道德价值观的政客手下。我们像哈巴谷一样摇头叹气，承认“我不知道上帝究竟在做什么。”当有人要我们去安慰那些遇到人生悲剧的人时，我们总感到束手无策。只能无奈地说：“为什么会发生这等事？我无法解释——我不知道！”当这些令人费解的问题困扰着你时，请阅读第1章第5-6节，你会从中获得安慰，你会明白上帝觉察一切。

## 结语

当哈巴谷看到邪恶不可思议地压迫正义时，他听到了什么话？当他审视自己所处的社会时，他只能满腹狐疑地摇摇头，说：“我真搞不懂，上帝怎么会允许这样的事发生！”针对这种困惑，上帝提醒先知，他从不打瞌睡——世上发生的一切他都心知肚明，他必捍卫那些正义之人！

-----  
Studies of Biblical Literature © 2004 by Truth For Today Publications.